

善化區公所進行企業防災宣導，厚植救災量能

台灣目前的防災工作中，企業防災是較少被著墨的一塊。然而，企業在社會中扮演了相當重要的角色，倘若未能妥善針對可能發生的災害進行減災、整備，當災害發生時，應變效能將不彰，造成人員傷亡及財物損失，且災後復原重建的腳步也會較為遲緩，連帶影響員工生計，造成社會問題。

發生於 112 年 9 月的明揚公司屏東廠爆炸案，就是一個血淋淋的例子，該次災害造成 10 人死亡（4 名消防員、6 名員工）、111 人受傷



（4 名消防員、1 名義消、106 名民眾）的慘劇，廠房、設備等損失高達 10.28 億元，甚至距離爆炸現場 600 公尺的前進國小教室窗框玻璃也被強勁震波震碎。有鑑於此，善化區公所特於 113 年 5 月 30 日至轄內之佳大建材公司推廣企業防

災及防災士培訓等事宜，並進行防災知識宣導，協助改善耐災能力，提升防救災能量。

首先是公所的防災知識宣導，介紹防災背包應攜帶的物品，再說明地震來時的保命三步驟—趴下、掩護、穩住，以及脫困後如何使用防災地圖得知避難收容處所及疏散路線等臨時應變能力，而能導航指引最近避難收容處所，且具備多國語言的「全民防災 e 點通」應用程式，也在本次宣導之列，並透



過有獎徵答發送宣導品的活動，增加趣味性，以互動的方式，加深員工對防災知識的記憶。同時推廣防災士認證，鼓勵員工參加培訓，並說明企業防災的本質，為往後災害防救業務的合作發展奠定基礎。



緊接著就是佳大建材公司的自衛消防演練，發佈狀況為廠區二股抄造區發生火災，偵煙警報器響起。現場主管發現後，立即知會警衛室通報消防隊前來救援，旋即帶著員工攜帶滅火器前往火源嘗試滅火，公司得知火災後立即啟動自

衛消防編組。指揮官廣播告知在辦公室後方廣場成立緊急應變指揮中心，請自衛消防成員依平日編組，帶著各項緊急設備，執行自身任務。通報班透過廠內廣播系統告知二股發生火災，開始疏散避難；避難引導班則將員工引導到安全集結點，並進行人員的清點；安全防護班到大門口引導消防車；救護班攜帶急救用品成立臨時救護站；滅火班以拉、瞄、壓、掃的方式操練滅火器，進行初期滅火。最後消防隊到達廠區後，指揮官報告起火點並提供現場平面圖，消防人員進入廠內開始立即灑水救火，順利撲滅火勢。



企業防災的重點在於提升企業的災害韌性，並促使企業可以在災害衝擊中迅速、健全地恢復營運。為了確保企業能持續營運，企業可擬定營運持續計畫 (BCP)，導入營運持續管理 (BCM) 來提高企業的災害韌性。在進行企業防災時，首要須了解企業可能面臨的災害威脅，才能針對不特定的風險進行對策研擬，以便災後依然能持續營運。在台灣，企業常見的災害風險為颱風、地震、火災與爆炸，因此進行企業災害對策想定為非常重要的一環。再者，企業防災與永續發展為密不可分的關係，其中「企業社會責任」也被稱為「企業公民精神」，因為企業之經營與活動，其影響的不僅是企業整體，更會影響社會福祉的創造，因此，企業與社區及公部門三者之間相互合作顯得更為重要。

佳大公司防火管理人陳先生提到，公司成立至今已滿 45 年，主

要從事防火建材的製造，一直以來的經營方向就是要提供能建構安全無虞生活環境的產品，政府推動企業防災的計畫與公司的理念不謀而合。也因此辦理廠區自衛消防演練時，敬邀善化區公所前來宣導災害防救知識。此外，企業除營利外，亦有其社會責任，很榮幸有這機會與公部門洽談救災及協助所在社區災害防救工作。

臺南市長黃偉哲指出，臺灣位處環太平洋地震帶上，地震活動頻繁，且經常有強烈地震發生，今年發生在花蓮的 0403 地震，造成 18 人罹難、1,155 人受傷、37 人留置及 3 人失聯，另有多棟房屋倒塌或半倒，許多道路、橋梁、維生管線、學校等基礎設施受到不同程度的損毀，是繼 921 大地震之後台灣規模最大的地震，截至 5 月 4 日，主震加上餘震已達 1356 起，規模 5 以上達 488 起。另依據中央氣象局統計，每年颱風侵襲臺灣的次數也有 3 至 4 次，極端氣候影響下，亦常挾帶致災性豪雨，且近來發生的災害有多元與規模巨大的趨勢，可見單靠政府公部門的防救災能量不足因應。因此，連結在地企業參與防災，整合財力、物力、人力或技術，一起合作強化防災能量，才能打造永續發展韌性城市。

善化區長方澤心表示，善化區位於西部地震帶，鄰近的「中洲構造」經評估有發生芮氏規模 6.9，震度達 6 弱以上地震的可能，推估可能造成 349 棟建物全倒或半倒，143 人傷亡。地震除造成建物毀損外，還會引發停電、火災等災情，希望藉由本次宣導說明企業防災的重要性，提升災害預測、減災、整備、應變能力，促使企業可以在災害衝擊中迅速、健全地恢復營運，確保員工生計來源，維持其生產與服務，並降低整個社區的經濟損失及負擔。(善化區公所 許榮成)

